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4.13 ¥Á®ÄUÁjPÉ: 
 
¤ÃªÀÅ ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV ¥Á®ÄUÁjPÉ ªÀåªÀºÁgÀ CxÀªÁ ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è ¥Á®ÄUÁjPÉ JA§ «µÀAiÀÄ 
PÉÃ½gÀ§ºÀÄzÀÄ. ºÉaÑ£À ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è E§âgÀÄ CxÀªÁ ºÉZÀÄÑ ªÀÄA¢ MmÁÖV MAzÀÄ ºÉÆ¸À 
ªÀåªÀºÁgÀªÀ£ÀÄß DgÀA©ü¸ÀÄªÀgÀÄ. ªÀåªÀºÁgÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ EgÀ§ºÀÄzÀÄ - ºÉÆÃmÉ¯ï £ÀqÉ¸ÀÄªÀÅzÀÄ, CAUÀr 
ªÁå¥ÁgÀ, DªÀÄzÀÄ, gÀ¥sÀÄÛ ªÀåªÀºÁgÀ ..»ÃUÉ, AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ªÀåªÀºÁgÀªÀ£ÀÄß ¸Á®zÀ ºÀt vÀgÀzÉ 
DgÀA©ü¸À®Ä ¸ÁzsÀåªÁUÀzÉÃ EgÀ§ºÀÄzÀÄ. ªÀåªÀºÁgÀªÀ£ÀÄß C©üªÀÈ¢Þ ¥Àr¸À®Ä, «¸ÀÛj¸À®Ä, 
¨ÁåAPÀÄUÀ½AzÁUÀ°Ã ‘¨ÁrUÉUÉ ¤ÃqÀÄªÀ’ ¸ÀA¸ÉÜUÀ½AzÁUÀ° ¸Á®ªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. AiÀiÁgÉÃ DUÀ°, 
¸Á® PÉÆqÀÄªÀ ªÀÄÄAZÉ, ªÀåªÀºÁgÀ ºÉÃUÉ £ÀqÉAiÀÄÄwÛzÉ JAzÀÄ ¥Àj²Ã°¸ÀÄvÁÛgÉ. ªÉÆzÀ®Ä ªÀåªÀºÁgÀ 
GvÀÛªÀÄ jÃwAiÀÄ°è £ÀqÉAiÀÄÄwÛgÀ¨ÉÃPÀÄ. EzÁUÀ ¨ÉÃPÁzÀgÉ ¸ÁÜ¥ÀPÀgÀÄ D ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è ºÀtªÀ£ÀÄß 
«¤AiÉÆÃV¸À¨ÉÃPÀÄ. E§âgÀÄ CxÀªÁ ºÉZÀÄÑ ªÀÄA¢ MmÁÖV £ÀqÉ¸ÀÄªÀ ªÀåªÀºÁgÀPÉÌ ‘¥Á®ÄUÁjPÉ 
ªÀåªÀºÁgÀ’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. ¥Á®ÄUÁjPÉ ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è ¨sÁUÀªÀ»¸ÀÄªÀªÀgÀ£ÀÄß ‘¥Á®ÄzÁgÀgÀÄ’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
J¯Áè ¥Á®ÄzÁgÀgÀÆ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ºÀtªÀ£ÀÄß ºÁPÀ¨ÉÃPÁV®è. CzÉÃjÃw CªÀgÉ®ègÀ ºÀt MnÖUÉ CxÀªÁ 
MAzÉÃ CªÀ¢üAiÀÄªÀgÉUÉ EgÀ¨ÉÃPÁVAiÀÄÆ E®è. J¯Áè ¥Á®ÄzÁgÀgÀÄ vÀªÀÄä §AqÀªÁ¼ÀªÀ£ÀÄß MAzÉÃ 
CªÀ¢üUÉ vÉÆqÀV¹zÀÝgÉ, CzÀ£ÀÄß ‘¸ÀgÀ¼À ¥Á®ÄUÁjPÉ’ J£ÀÄßªÀgÀÄ. E°è J¯Áè ¥Á®ÄzÁgÀgÀ §AqÀªÁ¼ÀzÀ 
¥ÀæªÀiÁt ¸ÀªÀÄªÁVgÀ¨ÉÃPÁV®è. CªÀgÉ®èjUÉ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ ¯Á¨sÁA±ÀzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ CªÀgÀ 
§AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
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4.13 ¸ÀªÀÄ¸Éå1: C¤vÁ ªÀÄvÀÄÛ gÁªÀÄ E§âgÀÆ MmÁÖV MAzÀÄ ¥Á®ÄUÁjPÉ ªÀåªÀºÁgÀªÀ£ÀÄß 
DgÀA©ü¸ÀÄªÀgÀÄ. C¤vÁ¼ÀÄ 15,000 gÀÆ.UÀ¼À£ÀÄß gÁªÀÄ 5,000 gÀÆ.UÀ¼À£ÀÄß vÀªÀÄä §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼ÁV 
vÉÆqÀV¹zÁÝgÉ. CªÀgÀ ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è 5000 gÀÆ. ¯Á¨sÀªÁzÀgÉ, CªÀj§âjUÉ zÉÆgÀPÀÄªÀ ¯Á¨sÁA±ÀzÀ 
¥ÀæªÀiÁt JµÀÄÖ? 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
C¤vÁ¼ÀÄ gÁªÀÄ¤VAvÀ ºÉZÀÄÑ ºÀtªÀ£ÀÄß ºÁQzÁÝ¼É. ºÁUÁzÀgÉ CªÀ½UÉ JµÀÄÖ ºÉZÀÄÑ ¯Á¨sÀ ¹UÀ¨ÉÃPÀÄ? 
¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß CªÀj§âgÀ §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÀÌ£ÀÄUÀÄtªÁV ¥Á®Ä ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ. ¥Á®ÄzÁgÀgÀ°è 
«gÀ¸À ¨ÁgÀzÀAvÉ UÀtÂvÀ ±Á¸ÀÛçzÀ jÃvÁå ¥ÀjºÁgÀ K£ÀÄ?  
CªÀj§âgÀ §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ: 15000: 5000 EzÀÄ K£À£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄvÀÛzÉ? MlÄÖ 20,000 gÀÆ. 
§AqÀªÁ¼ÀzÀ°è C¤vÁ¼À ¨sÁUÀ:  15,000 gÀÆ. (

4
3  CxÀªÁ 75%)  

gÁªÀÄ£À ¨sÁUÀ 5000(
4
1  CxÀªÁ 25%) EzÉÃ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è ¯Á¨sÀªÀ£ÀÆß ºÀAZÀ¨ÉÃPÀÄ. 

ºÀAvÀ 1:  

C¤vÁ ªÀÄvÀÄÛ gÁªÀÄ£À §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ= 15000:5000  =3:1.  

EzÀgÀ CxÀð C¤vÁ½UÉ  3 gÀÆ. ¯Á¨sÀ zÉÆgÉvÀgÉ gÁªÀÄ¤UÉ 1 gÀÆ. ¹UÀ¨ÉÃPÀÄ.   
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 4(3+1). DzÀÝjAzÀ 4 gÀÆ. MlÄÖ ¯Á¨sÀ DzÀgÉ, C¤vÁ½UÉ 3 gÀÆ, 
gÁªÀÄ¤UÉ 1 gÀÆ.¹UÀ¨ÉÃPÀÄ. 
ºÀAvÀ 2: 

MlÄÖ ¯Á¨sÀ = 5000 gÀÆ. 
EzÀgÀ°è C¤vÁ¼À ¨sÁUÀ = 5000*(

4
3 ) = 3750 gÀÆ. gÁªÀÄ£À ¨sÁUÀ = 5000*(

4
1 ) =  1250 gÀÆ. 
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vÁ¼É : 
C¤vÁ ªÀÄvÀÄÛ gÁªÀÄ£À MlÄÖ ¯Á¨sÀ = 3750+1250 = 5000 gÀÆ. (¯ÉPÀÌzÀ°èzÀÝµÉÖÃ EzÉ) 
¯Á¨sÀzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 3750:1250 =3:1(PÉÆlÖ C£ÀÄ¥ÁvÀªÉÃ DVzÉ.) 
DzÀÝjAzÀ £ÁªÀÅ ªÀiÁrzÀ ¯Á¨sÁA±ÀzÀ ¥Á®Ä ¸ÀjAiÀiÁVzÉ. 
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4.13 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: 51,68 ªÀÄvÀÄÛ 85 ¤µÀÌ(ºÀtzÀ C¼ÀvÉ) UÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ ªÁå¥ÁgÀzÀ°è ªÀÄÆªÀgÀÄ ºÁQ 300 

¤µÀÌUÀ¼À£ÀÄß  ªÁ¥Á¸ÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀgÀÄ. CªÀgÀ ¯Á¨sÀUÀ¼ÉµÀÄÖ?(‘°Ã¯ÁªÀw’ ±ÉÆèÃPÀ 95) 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
CªÀgÀ §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ= 51:68:85  =3:4:5 = (

12
3 ) : (

12
4 ): (

12
5 ).  

CAzÀgÉ , 12 ¤µÀÌ ¥ÀqÉ¢zÀÝgÉ CªÀjUÉ PÀæªÀÄªÁV 3, 4, 5 ¤µÀÌ ¹UÀÄwÛvÀÄÛ. ªÀÄvÀÄÛ 
300 ¤µÀÌ ªÁ¥Á¸ÀÄ ¥ÀqÉ¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ CªÀgÀ ¥Á®Ä   
(300*(

12
3 ), (300*(

12
4 ) , (300*(

12
5 ) = 75,100,125 

 

FUÀ E£ÉÆßAzÀÄ GzÁºÀgÀuÉ £ÉÆÃqÀÄªÁ. ¥Á®ÄzÁgÀgÀ°è M§â£ÀÄ vÀ£Àß §AqÀªÁ¼ÀªÀ£ÀÄß 
vÉÆqÀV¸ÀÄªÀÅzÀ®èzÉÃ, ªÀåªÀºÁgÀ PÁgÀåªÀ£ÀÄß ¤ªÀð»¸ÀÄvÁÛ£ÉAzÀÄ ¨sÁ«¸ÀÄªÁ. EvÀgÀ ¥Á®ÄzÁgÀgÀÄ vÀªÀÄä 
§AqÀªÁ¼ÀªÀ£ÀÄß vÉÆqÀV¸ÀÄªÀgÉÃ ºÉÆgÀvÀÄ ªÀåªÀºÁgÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrPÉÆ¼Àî®Ä CªÀjUÉ C£ÀÄ¨sÀªÀ 
EgÀÄªÀÅ¢®è/¸ÀªÀÄAiÀÄ EgÀÄªÀÅ¢®è. F jÃw ªÀåªÀºÁgÀzÀ PÁgÀåªÀ£ÀÄß ¤ªÀð»¸ÀÄªÀ ¥Á®ÄzÁgÀgÀ£ÀÄß 
‘PÁAiÀÄð¤gÀvÀ ¥Á®ÄzÁgÀgÀÄ’ J£ÀÄßvÁÛgÉ. EAvÀºÀªÀgÀÄ ªÀiÁqÀÄªÀ PÉ®¸ÀPÁÌV, G½zÀ J¯Áè 
¥Á®ÄzÁgÀgÀÆ, PÁAiÀÄð¤gÀvÀ ¥Á®ÄzÁgÀ¤UÉ «±ÉÃµÀªÁV ¤zsÀüðj¹zÀ MAzÀÄ ¤²ÑvÀ ±ÉÃPÀqÁ ¥ÀæªÀiÁt 
¯Á¨sÁA±ÀªÀ£ÀÄß PÉÆqÀ®Ä M¦àgÀÄvÁÛgÉ. PÁAiÀÄð¤gÀvÀjUÉ F ¨sÁUÀzÀ ¯Á¨sÁA±À PÉÆlÖ £ÀAvÀgÀ 
G½AiÀÄÄªÀ ¯Á¨sÀzÀ ºÀtªÀ£ÀÄß CªÀgÀªÀgÀ §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À CªÀ¢üUÉ C£ÀéAiÀÄªÁV ºÀAaPÉÆ¼ÀÄîªÀgÀÄ. 
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4.13 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3:   A, B ªÀÄvÀÄÛ C UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 12,000 gÀÆ, 8000 gÀÆ ªÀÄvÀÄÛ 20,000 gÀÆ.UÀ¼À£ÀÄß 
MAzÀÄ ¥Á®ÄUÁjPÉ ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è vÉÆqÀV¸ÀÄvÁÛgÉ. B AiÀÄÄ ªÀåªÀºÁgÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀjAzÀ, 
CzÀPÁÌV CªÀ¤UÉ MlÄÖ ¯Á¨sÀzÀ 10% gÀµÀÄÖ PÉÆqÀ¨ÉÃPÀÄ. D ¸ÀA¸ÉÞAiÀÄÄ 8000 gÀÆ. ¯Á¨sÀ ¥ÀqÉzÀgÉ 
¥ÀæwAiÉÆ§âgÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ºÀtzÀ ¥ÀæªÀiÁt JµÀÄÖ? 

¥ÀjºÁgÀ: 
¥ÀæxÀªÀÄªÁV B AiÀÄÄ PÁAiÀÄð¤gÀvÀ ¥Á®ÄUÁgÀ£ÁzÀÄzÀjAzÀ CªÀ¤UÉ 10% ¯Á¨sÀ PÉÆqÀ¨ÉÃPÀÄ =  800 

gÀÆ. (8000 zÀ10%) 

G½zÀ ¯Á¨sÀ = MlÄÖ ¯Á¨sÀ – PÁAiÀÄð¤gÀvÀ ¥Á®ÄUÁgÀ¤UÉ PÉÆlÖ ºÀt = 8000 -800 = 7200 gÀÆ. 
A, B , C UÀ¼À §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ = 12000:8000:20000 = 12:8:20 = 3:2:5 

C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 3+2+5 = 10 

A UÉ ¹UÀÄªÀ ¯Á¨sÀ = G½zÀ ¯Á¨sÀ*(
10
3 ) = 7200*

10
3  = 2160 gÀÆ. 

B UÉ ¹UÀÄªÀ ¯Á¨sÀ = G½zÀ ¯Á¨sÀ *(
10
2 ) = 7200*

10
2  = 1440 gÀÆ. 

C UÉ ¹UÀÄªÀ ¯Á¨sÀ = G½zÀ ¯Á¨sÀ *(
10
5 ) = 7200*

10
5  = 3600 gÀÆ. 

B AiÀÄÄ PÁgÀå¤gÀvÀ ¥Á®ÄzÁgÀ£ÁzÀÄzÀjAzÀ, CªÀ¤UÉ ¹UÀÄªÀ MlÄÖ ºÀt = 800+1440 = 2240 gÀÆ. 
EzÀjAzÀ £ÀªÀÄUÉÃ£ÀÄ UÉÆvÁÛUÀÄvÀÛzÉ? B AiÀÄÄ A VAvÀ PÀrªÉÄ ºÀt vÉÆqÀV¹zÀgÀÆ PÀÆqÁ, CªÀ£ÀÄ PÁgÀå 
¤gÀvÀ ¥Á®ÄzÁgÀ£ÁzÀÄzÀjAzÀ A VAvÀ ºÉZÀÄÑ ºÀt zÉÆgÉwzÉ. 
vÁ¼É : 
A, B , C UÀ¼À ¯Á¨sÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ =  2160: 1440: 3600 = 3:2:5  

EzÀÄ CªÀgÀÄ vÉÆqÀV¹zÀ ºÀtzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÉÃ DVzÉ. 
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FUÀ ¥Á®ÄzÁgÀgÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ CªÀ¢üUÉ ºÀt vÉÆqÀV¹zÀgÉ K£ÁUÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ £ÉÆÃqÀÄªÁ. 
 
4.13 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4 : X , Y  ªÀÄvÀÄÛ Z UÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¥Á®ÄUÁjPÉ ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è vÉÆqÀUÀÄvÁÛgÉ. X £ÀÄ 4 wAUÀ¼À 
CªÀ¢üUÉ 5000 gÀÆ. ºÀt vÉÆqÀV¸ÀÄvÁÛ£É. Y AiÀÄÄ 5 wAUÀ¼À CªÀ¢üUÉ  6000 gÀÆ. vÉÆqÀV¸ÀÄvÁÛ£É. Z £ÀÄ  
6 wAUÀ¼À CªÀ¢üUÉ 4000 gÀÆ. vÉÆqÀV¸ÀÄvÁÛ£É. ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è gÀÆ.3700 ¯Á¨sÀ zÉÆgÉvÀgÉ, 
¥ÀæwAiÉÆ§âjUÀÆ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ ¯Á¨sÁA±À JµÀÄÖ? 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
E°è ¥Á®ÄzÁgÀgÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ CªÀ¢üUÉ ºÀtªÀ£ÀÄß vÉÆqÀV¹zÁÝgÉ. F jÃwAiÀÄ°è ¥Á®ÄUÁjPÉAiÀÄ£ÀÄß 
‘¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ ¥Á®ÄUÁjPÉ’ J£ÀÄßªÀgÀÄ.EAvÀºÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è ¯Á¨sÀzÀ ¥ÀæªÀiÁt ¯ÉPÀÌ ºÁPÀÄªÁ. E°è 
¥Á®ÄzÁgÀgÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ CªÀ¢üUÉ ºÀtªÀ£ÀÄß vÉÆqÀV¹zÀÝjAzÀ, £Á«ÃUÀ ¸ÀªÀiÁ£À CªÀ¢üUÉü CªÀgÀªÀgÀ 
§AqÀªÁ¼À JµÁÖUÀÄvÀÛzÉAzÀÄ w½AiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. D C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ¯ÉèÃ ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß ºÀAZÀ¨ÉÃPÀÄ. 
 
ºÀAvÀ 1 :  X £ÀÄ 4 wAUÀ½UÉ 5000 gÀÆ. vÉÆqÀV¹zÁÝ£É. 
             Y AiÀÄÄ 5 wAUÀ½UÉ 6000 gÀÆ. vÉÆqÀV¹zÁÝ£É. 
             Z £ÀÄ 6 wAUÀ½UÉ 4000 gÀÆ. vÉÆqÀV¹zÁÝ£É. 
ºÀAvÀ 2 : ºÀt vÉÆqÀV¸ÀÄ«PÉAiÀÄÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ CªÀ¢üUÉ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ ªÉÆ§®UÀÄ EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, 
AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ CªÀ¢üUÉ CªÀgÀ ¥Á®£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁPÀ¨ÉÃPÀÄ. MAzÀÄ wAUÀ¼À CªÀ¢üUÉ 
CªÀgÉ®ègÀ §AqÀªÁ¼À JµÁÖUÀÄvÀÛzÉAzÀÄ £ÉÆÃqÀÄªÁ. (GzÁºÀgÀuÉUÉ, 12 wAUÀ¼À CªÀ¢üUÉ 500 
vÉÆqÀV¹zÀgÉ, CzÀgÀ CxÀð MAzÀÄ wAUÀ½UÉ = 500*12 = 6000 gÀÆ. §AqÀªÁ¼À ºÁPÀ®VzÉ JAzÀÄ). 
F vÀPÀð¢AzÀ, 
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X £À §AqÀªÁ¼À 1 wAUÀ½UÉ 20,000 gÀÆ. (=5000*4)  

Y £À §AqÀªÁ¼À 1 wAUÀ½UÉ 30,000 gÀÆ. (=6000*5)  

Z £À §AqÀªÁ¼À 1 wAUÀ½UÉ 24,000 gÀÆ. (=4000*6)    

ºÀAvÀ 3 : 

FUÀ £ÁªÀÅ ¸ÀªÀiÁ£À CªÀ¢üUÉ CªÀgÉ®ègÀ §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÉªÀÅ. 
CªÀgÀ §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ: 20,000:30,000:24,000   = 10:15:12 

MlÄÖ ¯Á¨sÀ = 3700 gÀÆ. 
 
ºÀAvÀ 4: 

C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 37(10+15+12) 

X UÉ ¸À®èvÀPÀÌ ¯Á¨sÀ = (
37
10 )*3700 = 1000 gÀÆ. 

Y UÉ ¹UÀvÀPÀÌ ¯Á¨sÀ = (
37
15 )*3700 = 1500 gÀÆ. 

Z UÉ ¹UÀvÀPÀÌ ¯Á¨sÀ = (
37
12 )*3700 = 1200 gÀÆ. 

vÁ¼É : 
MlÄÖ ¯Á¨sÀzÀ ªÉÆvÀÛ = (1000+1500+1200)  = 3700 gÀÆ. EzÀÄ zÀvÁÛA±À. 
¯Á¨sÀzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ: 1000:1500:1200 =10:15:12  

EzÀÄ ºÀAvÀ 3 gÀ°è zÉÆgÀQzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÉÃ DVzÉ. 
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4.13 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5: A, B ªÀÄvÀÄÛ C  UÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¥Á®ÄUÁjPÉ GzÀåªÀÄªÀ£ÀÄß DgÀA©ü¸ÀÄªÀgÀÄ. A AiÀÄÄ 2000 

gÀÆ. §AqÀªÁ¼ÀzÉÆqÀ£É ªÀåªÀºÁgÀ DgÀA©ü¸ÀÄªÀ£ÀÄ.  2 wAUÀ¼À £ÀAvÀgÀ B AiÀÄÄ 2000 gÀÆ. 
vÉÆqÀV¸ÀÄªÀ£ÀÄ. 6 wAUÀ¼À £ÀAvÀgÀ C AiÀÄÄ 6000 gÀÆ. §AqÀªÁ¼À vÉÆqÀV¸ÀÄªÀ£ÀÄ. MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ 
£ÀAvÀgÀ CªÀjUÉ 5000 gÀÆ ¯Á¨sÀ ¹UÀÄvÀÛzÉ.  A AiÀÄÄ PÁAiÀÄð¤gÀvÀ ¥Á®ÄzÁgÀ£ÁVzÀÄÝ CªÀ¤UÉ MlÄÖ 
¯Á¨sÀzÀ 20% CA±À PÉÆqÀ¨ÉÃPÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ MlÄÖ ¯Á¨sÀzÀ°è A, B ªÀÄvÀÄÛ C UÀ¼À ¥Á¯ÉµÀÄÖ? 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
¥Á®ÄzÁgÀgÀÄ ºÀtªÀ£ÀÄß ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ CªÀ¢üUÉ vÉÆqÀV¹zÀÄzÀjAzÀ EzÀÄ ‘¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ ¥Á®ÄUÁjPÉ’. 
 
ºÀAvÀ 1  

A AiÀÄÄ DgÀA¨sÀ¢AzÀ¯ÉÃ ºÀt vÉÆqÀV¹zÁÝ£É. DzÀÝjAzÀ CªÀ£À §AqÀªÁ¼À 12 wAUÀ¼ÀÆ EzÉ. 
B AiÀÄÄ 2 wAUÀ¼À £ÀAvÀgÀ ¸ÉÃjzÁÝ£É. DzÀÝjAzÀ CªÀ£À §AqÀªÁ¼À 10 wAUÀ¼ÀÄ EzÉ. 
C AiÀÄÄ 6 wAUÀ¼À £ÀAvÀgÀ ¸ÉÃjzÁÝ£É. CªÀ£À §AqÀªÁ¼À 6 wAUÀ¼ÀÄ EzÉ. 
A AiÀÄ §AqÀªÁ¼À: 2000 gÀÆ. 12 wAUÀ¼ÀÆ EzÉ. 
B AiÀÄ §AqÀªÁ¼À: 2000 gÀÆ. 10 wAUÀ¼ÀÄ EzÉ. 
C AiÀÄ §AqÀªÁ¼À: 6000 gÀÆ. 6 wAUÀ¼ÀÄ EzÉ. 
ºÀAvÀ 2 

 
A AiÀÄ §AqÀªÁ¼À 1 wAUÀ½UÉ = 24,000 gÀÆ. (=2000*12) 

B AiÀÄ §AqÀªÁ¼À 1 wAUÀ½UÉ = 20,000 gÀÆ. (=2000*10) 

C AiÀÄ §AqÀªÁ¼À 1 wAUÀ½UÉ = 36,000 gÀÆ. (=6000*6) 

CªÀgÉ®ègÀ §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ=24000:20000:36000   = 6:5:9 
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CªÀgÉ®ègÀ §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ=24000:20000:36000   = 6:5:9 
 

ºÀAvÀ 3  

MlÄÖ ¯Á¨sÀ =  5000 gÀÆ. 
PÁAiÀÄð¤gÀvÀ ¥Á®ÄzÁgÀ A UÉ PÁAiÀÄð ¤ªÀð»¹zÀÝPÉÌ = gÀÆ.1000(5000zÀ 20%) 

G½zÀ ¯Á¨sÀzÀ ºÀt = MlÄÖ ¯Á¨sÀ – PÁAiÀÄð¤gÀvÀ ¥Á®ÄzÁgÀ¤UÉ PÉÆlÖ ºÀt  

= 5000-1000 = 4000 gÀÆ. 
 
A, B,C UÀ¼À ¯Á¨sÀzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ: 6:5:9(§AqÀªÁ¼ÀzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ) 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 6+5+9=20 

A AiÀÄ ¥Á°£À ¯Á¨sÀ=  (
20
6 )*4000 = 1200 gÀÆ. 

B AiÀÄ ¥Á°£À ¯Á¨sÀ=  (
20
5 )*4000  = 1000 gÀÆ. 

C AiÀÄ ¥Á°£À ¯Á¨sÀ=  (
20
9 )*4000  = 1800 gÀÆ. 

 
vÁ¼É : 
¯Á¨sÁA±ÀzÀ ªÉÆvÀÛ = 1200+1000+1800 = 4000 gÀÆ. 
PÁgÀå¤gÀvÀ ¥Á®ÄzÁgÀ A UÉ PÉÆlÖzÀÄÝ = 1000 gÀÆ. 
MlÄÖ ¯Á¨sÀ =4000+1000 = 5000 gÀÆ. 
A, B, C UÀ¼À ¯Á¨sÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ = 1200:1000:1800  = 6:5:9  

EzÀÄ CªÀgÀ §AqÀªÁ¼ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÉÃ DVzÉ. 




